习近平就伊朗总统莱希在直升机事故中遇难向伊朗第一副总统致唁电

中国人民失去了一位好朋友

新华社北京5月20日电 5月20日,国 家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希 在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副 总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国 政府和中国人民表示深切哀悼,向

穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗 政府和人民表示诚挚慰问。

习近平指出,莱希总统就任以来,为维 护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重 要贡献,也为巩固和深化中伊全面战略伙伴 关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人 民的巨大损失,也使中国人民失去了一位好 朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传 统友谊,相信在双方共同努力下,中伊全面 战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台 5月20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直 伊朗总统莱希的资料照片。 升机 19日在西北部东阿塞拜疆省坠 毁,莱希不幸遇难。

> 报道说,莱希随行团队的伊朗外 长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长 拉赫马提等多名高级官员以及机组人 员也在事故中遇难。

> 另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报 道,在莱希等人遇难后,伊朗政府召开 由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会 议并发表声明,对遇难人员表示哀悼,

在确认莱希遇难后,伊朗最高领 袖哈梅内伊宣布,伊朗全国哀悼5天。 哈梅内伊说:"无论在何种情况下,国

家的秩序都不会受到影响。"

根据伊朗宪法第131条,如果总统 在任期内去世,经伊朗最高领袖确认, 由第一副总统代行总统职务。第一副总 统、议会议长和司法总监将组成委员 会,须在50天内安排新总统选举。

据报道,总统的直升机队由3架 直升机组成,事发时正从霍达阿法林

县前往大不里士,参加一个石化综合 设施的落成典礼。当天早些时候,莱 希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参 加了霍达阿法林县的水库大坝落成

据伊朗官方媒体报道,坠毁的是 一架美制贝尔-212型直升机。截至目 前,伊朗官方未就事故发生原因作出 解释。有分析称,天气、机械故障等可 能是造成此次事故的原因。据报道,莱 希总统的直升机队共有三架直升机, 另外两架已安全返回。



美以表态耐人寻味 5月20日,伊朗政府内阁发

伊朗总统遇难 多国政要哀悼

各方反应

王毅:

中方对伊朗总统和外长

不幸罹难深表哀悼

当地时间5月20日,中共中

央政治局委员、外交部长王毅在

阿斯塔纳同哈萨克斯坦副总理

兼外长努尔特列乌共同会见记

者时,对伊朗总统和外长不幸罹

长在此前发生的直升机事故中

不幸遇难,中方对此深感痛惜、

表声明,对伊朗总统莱希、外长

阿卜杜拉希扬等人的遇难表示

哀悼。多国政要及国际组织也发

巴基斯坦

夫在社交媒体上表示,不到一个

月前,伊朗总统莱希和外交部长

阿卜杜拉希扬刚刚对巴基斯坦进

行历史性的访问。"他们是巴基斯

坦的好朋友。巴基斯坦将举行一

日哀悼,降半旗向遇难者致哀。"

致以深切的哀悼和慰问。"伟大

的伊朗将以一贯的勇气克服这

俄罗斯

息称,俄总统普京就伊朗总统莱

希遇难向伊朗方面表示哀悼。他

表示,这是伊朗遭受的"巨大悲

剧",莱希是一位杰出的政治家,

一生致力于为国家服务。他表

示,作为俄罗斯真正的朋友,莱

希为发展两国友好关系做出了

印度

迪表示,对伊朗总统莱希遇难

"深感悲伤和震惊"。他在社交媒

体上发文表示,人们将记住莱希

对加强印度和伊朗双边关系所

据法新社报道,印度总理莫

无法估量的个人贡献。

俄新社援引克里姆林宫消

场悲剧。"他写道。

夏巴兹·谢里夫向伊朗方面

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里

王毅说,获悉伊朗官方确 认莱希总统和阿卜杜拉希扬外

难深表哀悼。

声哀悼慰问。

日

德黑兰市

们

做的贡献。

一艰难时刻。

欧盟 当地时间20日,欧盟对伊 朗总统等人在直升机事故中遇 难表示"诚挚的哀悼"。欧洲理事 会主席米歇尔在声明中表示, "我们的思绪与这些家庭同在"。

深表哀悼,向他们的亲属、伊朗

政府和人民表示诚挚慰问。莱

希总统和阿卜杜拉希扬外长为

促进中伊关系发展,推动地区 友好合作作出了重要贡献。事

故发生后,中方为搜救工作提

供了积极协助。我们愿继续向

伊方提供一切必要支持。相信

伊朗政府和人民有能力度过这

伊朗直升机"硬着陆"事故 发生后,美国国务院发言人表 示,美国正密切关注有关载有伊 朗总统和外交部长的一架直升 机发生事故的报道。美国总统拜 登的发言人让-皮埃尔在空军 一号上告诉记者,总统已获悉有

卡塔尔半岛电视台称,事发 后,拜登听取了有关搜救工作的 报告,但没有发表任何形式的正 式声明。

另一方面,载有伊朗总统的 直升机发生"硬着陆"事故后,美 国参议院多数党领袖舒默表示, 已从情报部门获悉,"没有证据 表明该事件中存在谋杀行为"。 "伊朗西北部的坠机地点天气非 常糟糕,大雾弥漫。所以这看起 来像是一起事故,但全面调查仍 在进行。"舒默说。

以色列

据路透社报道,一名以色列 官员5月20日表示,以色列与伊 朗总统遇难一事无关。

(文图据新华社、中新网)

责任编辑、美术编辑:刘珠昱

载有伊朗高级官员的直升机失事 伊朗总统和外长遇难

新闻人物 伊朗总统

易卜拉欣·莱希 高级官员的直升机5月19日发生事故,在

伊朗西北部东阿塞拜疆省紧急降落。莱希 在事故中遇难。 莱希1960年出生于伊朗东北部的马什 哈德,1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学 院学习,取得伊斯兰教法本科和硕士学位,后

在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学位。 莱希从1977年开始在政治上反对推行 西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加 德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。 1979年伊朗伊斯兰革命后,莱希进入检察体 系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先 后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等职 务。从1994年起,他先后担任伊朗国家监察组 织主席、国家总检察长等职。2019年,莱希被任 命为伊朗司法总监。作为司法系统官员,莱希 大力打击腐败,包括惩治司法系统内部的不 作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审 判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支 持者中广受称道。

莱希还一直坚持在宗教学校担任教职。 2016年,他被伊朗最高领袖哈梅内伊任命为伊 马姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚 的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年,莱希首次参加总统选举,得票率 排名第二,不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021 年6月,菜希再次参加总统选举,并当选伊朗 第13届总统,同年8月就职。

莱希已婚,有二女。

时事·社会

据央视新闻客户端 5月20日,许多恋 爱中的小伙伴都会送花、转账、秀恩爱……一 则此前的纠纷案件却被广泛关注。

此前,北京市海淀区人民法院审结了一 起借款纠纷案件,认定微信红包与转账性质 存在区别,红包属于赠与,转账则属于借款, 据此判令被告偿还原告借款12900元。

恰逢"520",像520元、1314元这样的转

账,如果分手了还能要回来吗?

1."520"和"1314"转账能要 回吗?

北京市海淀区人民法院法官助理李文凤 介绍,情人节或者"520"这些特殊日子里,520 元、1314元、9999元等特殊金额可能被认为具 有特殊含义,属于赠与,情侣分手时也不能主 张返还。异性之间转账100元、1000元、10000 元等普通金额,才有可能被认定为借款,分手 时可主张返还。

2."520"当天送的首饰算彩。 礼吗?

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案 件适用法律若干问题的规定》中明确,人民法 院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方 给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给 付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人 等事实,认定彩礼范围。

而这些不属于彩礼:

●一方在节日、生日等有特殊纪念意义 时给付的价值不大的礼物、礼金;

●一方为表达或者增进感情的日常消费 性支出;

●其他价值不大的财物。

最高法的《规定》明确,双方未办理结婚 登记但已共同生活,一方请求返还按照习俗 给付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际 使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活等事实, 结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具 体比例。

3. 恋爱期间的"亲密付"可以 返还吗?

法官提示,设置"亲密付"功能前,建议正 确认识支付款项的赠予性质,做好合理风险 预期,一旦被设置为"亲密付"账号,对方便无 需你的同意,即可使用亲情号付款,而消费款 项将自动从你的账户扣除。考虑到一方为另 一方开通亲情卡、亲属卡,开通过程中会有 "赠与""赠送"的提示,对于无法证明双方存 在借贷合意的部分,不宜认定为借贷关系。消 费"亲密付"构成借贷关系,须提供证据加以 证明。实践中,对于确有证据证明存在借贷合 意的款项的部分,可以认为存在借款的性质。

4.可以送"现金花束"吗?

我国法律明确规定,禁止故意毁损人民 币。任何单位和个人都应当爱护人民币。禁止 损害人民币和妨碍人民币流通。现实中,使用 人民币制作花束,既有损人民币形象,同时在 扎花和拆开的过程中也易造成人民币毁损, 妨碍人民币流通,已涉嫌违法。

5. 公共场合,可以疯狂"秀恩 爱"吗?

"秀恩爱"是情侣们的自由,但如果方式 不妥,可能违背公序良俗,根据我国《民法典》 相关规定,民事主体从事民事活动也要注意 方式,如果突破道德、伦理等界限可能会构成违 背公序良俗。如果在公共场合影响到了别人,可 能涉嫌扰乱公共秩序,面临治安管理处罚。

6. 不允许对象出门、交朋友, 行吗?

根据我国《民法典》相关规定,自然人的 人身自由、人格尊严受法律保护。不允许对象 出门、交朋友,将其禁锢在家,属于限制人身 自由,不符合法律规定。如果构成非法拘禁 罪,还将面临刑事处罚。根据我国刑法相关规 定,非法拘禁他人或者以其他方法非法剥夺 他人人身自由的,处三年以下有期徒刑、拘 役、管制或者剥夺政治权利。具有殴打、侮辱 情节的,从重处罚。

7. 把前任 P 成狗,说他"死" 了,行吗?

我国《民法典》明确规定,任何组织或者 个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手 段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像 权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的 肖像,但是法律另有规定的除外。将他人照片 P成狗发在朋友圈公开传播,已侵犯他人肖像 权,可能被追究法律责任。

而分手后以任何形式诽谤他人,比如造 谣并散播其"去世"等消息,属于违法行为,可 能涉嫌诽谤罪。根据我国刑法相关规定,以暴 力或者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实 诽谤他人,情节严重的,处三年以下有期徒 刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

8. 强制禁止对象打游戏,可 以吗?

根据我国《民法典》规定,夫妻双方都有 参加生产、工作、学习和社会活动的自由,一 方不得对另一方加以限制或者干涉。

9.可以签订"单方面教育"协 议吗?

根据我国《民法典》相关规定,夫妻双方平 等享有对未成年子女抚养、教育和保护的权利, 共同承担对未成年子女抚养、教育和保护的义 务。这也就意味着,在婚姻中不能因自身学历 高、能力强等优势签订"单方面教育、规划孩子 成长"的协议,剥夺另一方教育孩子的权利。

10. 危险时能抛下配偶"先逃 一步"吗?

如果遇到危险,如打劫、地震、火灾等情 况时,一方在有条件救助对方的情况下独自 逃跑,会违反夫妻互相帮助和互相关爱的法 则。根据我国《民法典》相关规定,夫妻应当互 相忠实,互相尊重,互相关爱;家庭成员应当 敬老爱幼,互相帮助,维护平等、和睦、文明的 婚姻家庭关系。

救护车闯红灯致2死 责任如何划分?

据澎湃新闻 据大连市公安局普兰店分局5月20日 通报,5月18日12时42分许,大连市普兰店区丰荣街道 某加油站路口发生一起120救护车和小型轿车碰撞事 故,致120救护车上1名工作人员当场死亡,1名患者经送 医抢救无效死亡,120救护车驾驶员受伤。经检测,排除双 方驾驶员酒驾、毒驾嫌疑。目前,伤者正在医院救治,暂无 生命危险。事故原因正在进一步调查中。

此前,北京青年报记者5月19日从大连普兰店区交 警大队获悉,事故发生时,急救车上载有患者,并鸣笛闯 红灯,被撞后车内的患者及其他人被甩出车外。

"救护车闯红灯被撞"的交通事故,责任该如何划分? 5月19日,陕西恒达律师事务所律师赵良善告诉澎湃新 闻,与普通车辆相比,救护车有闯红灯的特权,依据《中华 人民共和国道路交通安全法》第53条规定,警车、消防 车、救护车、工程救险车执行紧急任务时,可以使用警报 器、标志灯具;在确保安全的前提下,不受行驶路线、行驶 方向、行驶速度和信号灯的限制,其他车辆和行人应当让 行。故而,救护车虽然有闯红灯的特权,但前提是正在执 行紧急任务且需确保安全。言外之意,救护车如果并非正 在执行紧急任务,是不能闯红灯的;如果救护车司机在执 行紧急任务闯红灯时存在重大过错,司机对闯红灯需负 一定的过错责任。

赵良善认为,具体到此次事故,若救护车正在执行紧 急任务且未严重超速、不存在重大过错,闯红灯时被一辆 轿车撞翻,那么轿车未尽到让行救护车义务,轿车司机负 事故全责,救护车司机无责。但若救护车正在执行紧急任 务,但严重超速、或存在重大过错的,救护车司机负事故 次责,轿车因未尽到让行救护车义务,司机负事故主责。

据媒体此前报道,一段行车记录仪视频显示,此次事 故中急救车从侧面被撞击后旋转了一圈侧翻,车内的急 救床及多人被甩出。另一段现场视频显示,事故后,4名伤 者躺在地上。

新疆阿图什市 发生5.2级地震

暂无人员伤亡报告

据新华社乌鲁木齐5月20日电 20日13时10分在 新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市发生5.2级地震, 当地震感明显,截至记者发稿时暂无人员伤亡报告。

据中国地震台网消息,本次地震震源深度19公里,震 中周边10公里内的村庄有谢依提村、西里比里村、萨色克 布拉克村、阿奇布拉克村、买谢特村、阔什布拉克村、硝鲁 克村,20公里内无乡镇驻地分布,50公里内的乡镇有哈拉

峻乡。震中距阿图什市98公里、距喀什市128公里。 记者了解到,阿图什市、喀什市等地震感明显。

辟谣楼兰故城门票3500元 据中新网 针对网络流传已久的"楼兰故城一张门票

3500元的说法",新疆互联网信息办公室官方微博5月20日 发文称"不属实"

文章称,楼兰故城一张门票3500元的说法流传已久,甚 至不少不明真相的网民为其冠上了中国最贵景区的名头。其 实,严格意义上来说,楼兰故城并不能称为景区。据"若羌文 旅"官方账号消息,楼兰故城从未对外开放过,3500元门票 的说法也不属实。不仅如此,罗布泊禁止非法穿越,门票20 元有关信息也是假的。

文章指出,楼兰故城虽暂无法对外开放,但位于楼兰遗 址所在地若羌县的楼兰博物馆,现馆藏文物5717件,其中一 级文物6件,是我国唯一一个以楼兰文化为主题的博物馆。

小满时节 农事忙

5月20日,大型收 割机在河南驻马店市驿 城区朱古洞乡的麦田里 作业。

当日是小满节气, 各地农民抢抓农时忙农 事,田间地头一派繁忙 景象。

新华社发

